

基层防疫体系建设存在的问题及应对措施

新疆生产建设兵团第一师八团农业发展服务中心 刘庆庆

摘 要: 新的社会经济发展形势下,尤其是近年来重大疫情灾难的爆发,使人们更加重视防疫体系建设工作。基层防疫体系是我国防疫体系的重要组成部分,加强基层防疫体系建设工作,对基层防疫建设中存在的问题及不足进行把握,是防疫体系建设及发展必须把握的重要问题。本文对基层防疫体系建设中存在的问题及不足进行了探究分析,注重对其中存在的问题进行有效的解决,以提升基层防疫体系工作建设的质量。

关键词:基层防疫体系;体系建设;问题及对策

基层防疫体系建设工作开展过程中,要注重从认识、监管及人才队伍建设等方面入手,确保基层防疫体系建设与实际情况相符,以推进畜牧养殖工作的长远发展。针对这一情况,在推进基层防疫体系建设时,要注重对实际问题进行有效的把握,做好针对性地解决,以对基层防疫体系建设中的问题及不足进行有效的改善,从而推进基层防疫建设工作的效果及质量。

一、现阶段基层防疫体系建设中存在的问题分析

(一)基层防疫工作缺乏应有重视

现阶段,结合我国基层防疫工作的开展情况来看,一些地区在开展动物养殖过程中,由于规模较小,一些养殖人员缺乏防疫认知,对防疫工作的重视程度不够,认为发生疫情的概率很低,不必投入大量的精力去搞防疫建设。同时,由于在养殖发展过程中,养殖户规模小、分散饲养、动物养殖环境较差、卫生条件差,养殖工作中未设置相应的防疫体系,这导致发生疫情的概率较大,从而导致禽畜感染疫情的概率较大,给动物养殖带来不良的影响。

(二)疫情监管工作不到位

基层防疫体系建设过程中,疫情监管工作不到位,导致疫情防控效果不佳,难以对疫情进行有效的防控。在进行畜牧养殖过程中,养殖户自身的素质能力相对较低,这导致疫情监管工作无法得到有效的推广。同时,在开展疫情防控过程中,由于动物屠宰场分散,防疫工作开展的困难性较大。

(三)技术型人才缺乏

从基层防疫工作站的工作环境来看,基层防疫工作站的工作环境辛苦,工资待遇低,这导致了防疫工作人员缺乏,人员素质水平相对较低,影响到了防疫工作的开展效果及开展质量。由于基层防疫站的经济水平限制,导致设备、仪器难以得到充分地应用,并且由于设备陈旧,导致设备在实际工作中难以得到有效的应用,其功能及作用无法得到有效的发挥。

二、基层防疫体系建设的有效应对措施分析

在基层防疫工作站工作开展过程中,基层防疫体系建设,要注重立足于当前基层防疫站工作开展中存在的问题及不足,做好针对性地解决,以提升基层防疫体系建设的效果及质量,确保基层防疫工作效果及质量的有效提升。对此,在加强基层防疫体系建设过程中,可以从以下几个方面进行把握:

(一)提升养殖户认知,加大宣传力度

在进行基层防疫体系工作建设过程中,对养殖户的认知进行有效提升,使养殖户认识到防疫工作开展的重要性,是确保基层防疫体系建设工作有效开展的关键。这一过程中,要注重对农户做好有效地宣传工作,使农户对动物养殖中的疫情问题予以高度重视,并能够积极参与到防疫工作中,从而形成自上而下的防疫体系,对动物疫情做好有效地防控。在基层防疫体系建设过程中,宣传工作的开展。

1.注重加大宣传力度,借助广播、新媒体、电视等宣传手段,或是采取上门宣传的方式,使动物疫情防控工作能够得到有效的落实。通过做好宣传工作,使养殖户对动物疫情防控工作的重要性予以深刻认知,能够意识到疫情的严重性,使养殖户与防疫站人员进行积极、有效地配合,使动物防疫工作得到有效的落实,提升基层防疫工作的效果及质量。

2.定期组织养猪户参与到疫情防控的讲座当中,对疫情防控的重要内容做好讲解,提升养殖户的认知,使养殖户能够意识到疫情防控工作开展中应该注意的问题,并能够做好有效地应对。通过以讲座的方式,使农户对基层防疫工作的关键点做好把握,强化养殖户的认知,使疫情防控的效果及质量得到进一步的提升。

3.注重引导养猪户交流互动,对疫情防控工作问题进行探讨分析,使养殖户各抒己见,联系自身的实际情况,对动物防疫工作问题进行思考。通过互动交流,提升养殖户对疫情的重视程度,并对防疫问题进行有效的把握,以提升基层防疫工作的开展效果及开展质量。

(二)强化疫情防控监管,做好责任划分

基层防疫体系建设,要对疫情防控监管工作予以高度重视,加强基层防疫监管力度,并对相关责任人的职责予以明确。这一过程中,为了提升防疫工作的效果及质量,联系地区情况,可以采取分区责任制的发展模式,实现对基层防疫工作的有效管理。通过对责任进行落实,使相关责任人主动地参与到防疫工作中,对防疫工作中存在的问题及不足进行分析、论证,探索有效地解决方法,使基层防疫工作的效果及质量得到有效的提高。

(三)加强基层防疫队伍建设,提升防疫人员专业能力素养

"人"是基层防疫体系建设的关键因素,防疫人员自身的素质、能力对于基层防疫体系建设效果及建设质量来说,起到了至关重要的影响。因此,在开展基层防疫体系建设时,要对防疫站工作人员的素质、能力情况做好有效地把握。在构建基层防疫体系时,应注重对防疫工作人员的职业技能做好培训工作,注重以开放性的视野,使防疫工作人员对防疫知识进行深入学习,并加强实验研究工作,对仪器进行有效的应用,深化防疫人员的实践能力。此外,在开展防疫队伍建设过程中,注重对先进的防疫经验进行学习和借鉴,并联系本地区的实际情况,对防疫工作进行有效地开展,从而使基层防疫工作的开展效果及质量满足时代发展需要。

三、结束语

综合上述分析来看,基层防疫体系建设工作开展,要注重对基层防疫体系建设过程中存在的问题及不足进行有效的把握,并突出防疫问题的深度思考,联系地区实际情况,对防疫工作的问题及不足进行有效的改善,从而提升基层防疫站工作的效果及质量,使疫情防疫工作更好地满足时代形势发展需要。

参考文献:

[1] 刘帮武.基层畜牧兽医防疫体系建设办法分析[J].兽医导刊, 2021, (01): 54-55.

[2]郑锋,杨尚斌.基层防疫体系建设存在的问题及应对措施[J].饲料博览,2020,(12):88.

[3]赵生录.基层防疫体系建设重要性及建议[J]. 畜牧兽医科学(电子版), 2020, (14): 124-125.

[4] 刘颖, 赵卫红, 杨飞燕, 张廉, 陆成春.柳北区动物防疫体系建设现状分析、存在的问题及应对措施[J].广西畜牧兽医, 2015, 31 (01):52-53